Aufgaben TM2 Kinematik/Kinetik
Prof. Zurmdihl, Prof. Maquerre, Prof. Wornle

1. [Schwierigkeitsgrad: normal]

Eine homogene Walze ( Masse m , Radius r)
rollt in einem Hohlzylinder vom Radius R.
Man ermittle dem Bahndruck im tiefsten
Punkt B, wenn die Walze ihre Bewegung aus
der Ruhelage A beginnt.

Lsg: FB=7/3mg

2. [Schwierigkeitsgrad: normal]

Eine Schwungscheibe wird durch einen
Bremsbalken mit F =100 N in 40 sec Vvon n, = 2600

a b ; :
A et auf n, = 2000 U/min abgebremst.

a) Wie groBl ist der Reibungskoeffizient W
zwischen Bremsbacken und Scheibe?

b) Die Scheibe A wird durch einen Motor an-
getrieben, dessen Leistung P bestimmt
Gogeben: a=0/60n, b=id werc}en soll. Bei FG=150N wird n = 2330
SRRt j:o:,:: J=3k$2 U/min = konst gemessen. VWie groB ist die
et g Leistung P ?

3. [Schwierigkeitsgrad: normal]

Aufgabe: Zumiihl -Kinetik Massentriigheit

Ein homogener Wiirfel (Kantenliénge a ) rotiert

um Achse A und hat2ur Zeit t=C die Winkel -
geschwindigkeit w_. Auf der Achse sitzt eine
masselose Rolle (°Radius r), um die sich ein
alfr A % Seil aufwickelt, das am andern Ende das Gewicht
& m,trigt. Massen: m, und m, ,

a) Mit welcher Beschleunigung wird m, gehoben?
b) Wie hoch steigt m,, bis Drehsinn sich &@ndert?
c) Wie lange dauert das Steigen?

4. [Schwierigkeitsgrad: leicht]

Ein Radfahrer durchfazhrt eine Kurve vom Radius R = 10 m mit v = S m/s.
Wie groB muss der Neigungswinkel @ des Fahrrades zur Vertikalen

und wie groB8 der Haftreibungskoceffizient M, zwischen Reifen

und Fahrbahn mindestens sein®

Losung: tgp = v¢/gR = 0,255 = p . ¢=14,3°



5. [Schwierigkeitsgrad: schwer]

Eine Walze (Masse L Radius r)

rollt eine raue schiefe Ebene hinab. Um

die Walze ist ein masselose's Seil ge-
schlungen, an das ein Wagen (Masse g,

sind

der Walze,
b) die Seilkraft Fg ?

6. [Schwierigkeitsgrad: schwer]

Um eine Walze (Masse m, , Radius r)

ist ein Seil geechlungen, dessen

fnde an einem Klotz (Masse m, ) befestigt
ist. Das Seil verlduft unter dem

Winkel B = 30° gegen die sachiefe

Ebene. Der Haftungskoeffizient beider
Kdrper gegen die Ebene sei pg .

Wie groB darf der Neigungswinkel &« der Ebene maximal sein,

wenn an keinem der beiden Kdrper die Grenzhaftung liberschritten

warden soll ?

7. [Schwierigkeitsgrad: schwer]

(O]
P
-~
=
‘——>x
¢
- U

L0777/ 77770 7¢c7

Ein Hohlzylinder (Masse m, Radius r,

Dicke t«r), der sich mit der Winkeigeschwindig-
keit w dreht, wird langsam auf den rauen 3Boden

gesetzt (x = 0). Der keibungskoeffizient zwi-

schen Hohlzylinder und Boden ist p..Man bestimme

2) die Zeit zwischeu der Beriinrung des Boedens
und dem Reginn des Rellens ohne Rutschen,
o) dic Geschwindigkeiten X, und %,beim Rolleu.

Riader masselos) angehidngt ist. Wie groB

a) die Beschleunigung X des Schwerpunktes



8. [Schwierigkeitsgrad: schwer]

Die Walze 1 rollt eine schiefe Lbtene

hinab. Auf eine mit ihr starr vertundene
Trommel ist ein undehnbares Seil gewickelt.
Das andere Seilende ist um eine Trommel
geschlungen, die mit der reibungsfrei
drehbar gelagerten Walze 2 starr verbunden
ist. Man bestimme die Beschleunigungen

¥, und @ der Walze 1.

(Walze einschlieflich Trommel: Masse m, ,

Drehmassen J, bzw. J, ).

9. [Schwierigkeitsgrad: normal]

Zwei gleiche Rollen (Massen m;=m,=m, Radius r)
sind iiber ein Seil, das auf der drehbar
gelagerten Rolle haftet, mit einen

Korper (Masse m.I) verbunden. Das System

wird sich selbst liberlassen. Der Haftungs-

und Reibungskoeffiziernt zwischen der losen
Rolle und der schiefen Ebene ist pgy bzw. p .

Fiir die Zahlenwerte m, = 6 m; o= 300,
u=0,288;:upo=1/3 ermittle man die

Beschleunigungen Ylund(&.



